
Evento: Primera Sesión Extraordinaria de la Región Centro Occidente del SNT 

Fecha: 6 de agosto 2020 

 

 

-Samuel Montoya Álvarez.  
Comisionados de la Región Centro Norte -inaudible- nos reunimos para poder  ver 
algunos avances de diferentes Coordinaciones pero lógicamente es muy importante 
para nosotros para nuestro Comisionado Presidente del INAI y evidentemente 
escuchar su mensaje. 
Adelante Señor Comisionado  
 
-Francisco Acuña. 
Muchísimas Gracias Samuel Montoya Presidente del IZAI, pero me quiero 
especialmente referir en gratitud a los Comisionado del Instituto de Transparencia de 
Aguascalientes Marcos Tachiquín Coordinador de la Región Centro, a Rubén, a 
Brenda, sus compañeros Comisionados. 
 
Saludo con Cariño a Cynthia Cantero la Comisionada Coordinadora de Organismos 
Garantes del país y a cada uno de todos los Comisionados que aquí se encuentran, 
en realidad no, al contrario yo soy quien pidió.  
 
Agradecido primero  porque me permitan testimoniar a veces con más tiempo, otras 
veces con menos como ahora, todas las reuniones que se propagan, se realizan, se 
confirman, se llevan a cabo entre las Comisiones del Sistema Nacional de 
Transparencia. 
 
Desde aquí les mano un saludo de mis compañeros Comisionados Blanca Iliria 
Ibarra, Josefina Román,  Oscar Guerra Ford y Eugenio Monterrey especialmente 
quien es quien lleva la Comisión de seguimiento al Sistema Nacional de 
Transparencia en lo que cabe a la relación con Entidades Federativas y Municipios. 
Aquí presente Federico Guzmán Secretario Técnico del Sistema Nacional de 
Transparencia y por esa razón quiero yo decir que el Sistema Nacional de 
Transparencia vive solo si se confirma su actividad, vive solo si se confirma su propia 
energía, su propio movimiento, el Sistema Nacional de Transparencia no es un reflejo 
válido o intermitente de un conjunto de Organismos Garantes que por sí mismos 
tiene su propia lógica y su propio movimiento es natural. 
 
Las Instituciones que unidas  somos Sistema Nacional de Transparencia e incluso 
las otras Federales como se les llaman en el argot entre nosotros, confirman el 
sistema cada vez que hay reunión de consejo, pero esa es la expresión formal 
eminentemente oficialesca digamos de buen talante de coloquio. 
 
La expresión material es la reunión de las regiones, la reunión de las Entidades 
Federadas, para procurar bienestar democrático –inaudible- y explotarlo. Bienestar 
democrático así como se mide el bienestar en términos de calidad de vida así como 
se mide pues también cabe hablar de salud democrática de salubridad democrática 



de bienestar democrático y los Organismos Garantes del País defienden su causa 
propia cuando hacen su deber, su tarea ordinaria, sus deberes sus tareas, pero 
cuando se congregan en Comisiones sean formales o informales o como estas para 
exponer para discutir para ampliar el horizonte, es cuando acotasen cosas mejores. 
 
La reunión de varios es fundamental para ver mejor todos juntos lo que no se puede 
ver de manera aislada o individual y esta es una lógica  que nos debe de servir de 
guía, por eso yo celebro que la Reunión Centro como todas las otras Regiones 
tengan constante este tipo de encuentros. Simplemente para compartir dudas como 
para compartir propuestas de solución a dudas a preocupaciones a problemas. 
 
Las regiones traen cada una su carga propia y la Región Centro  es una región 
indiscutiblemente, bueno desde luego Centro Occidente me refiero carga su lógica 
de una colindancia, de una ubicación con cercanías y con problemáticas que le son 
propias y que naturalmente se encuentran en el caso de la Pandemia en un punto 
de mucha ebullición, desde luego que es la Región Centro Sureste, la Región Centro 
y Sur, la Centro concretamente de la Ciudad de México para los nudos mixtecos y 
toda la región que embarga o alcanza a Guerrero, es donde ahora con el Estado de 
México etc., se genera o se focaliza ahí la parte más expresiva en números de la 
Pandemia pero no podemos minimizar ni simplificar que un contacto en 
Aguascalientes o un contacto en Colima en términos representativos son tan 
alarmantes como lo pueden ser en términos proporcionales en otro lugar.  
 
Con esto simplifico pues a veces yo mismo eh caído preso en decir que: la región 
que más problema tiene con la Pandemia es, oh lo llegue a decir alguna vez es la 
región del Centro País, del  Centro Sur y en realidad creo que ahora rectifico creo 
que las regiones, cada una por su densidad poblacional por la distancia de sus 
habitantes ubicadas en sus propias comarcas, tiene una problemática propia porque 
sobre todo en las últimas semanas, hace un mes para acá ha recrudecido la 
problemática en algunos de nuestros Estados de esta Región, Zacatecas es un caso 
lo tengo muy claro con pena, con angustia, con tristeza de paisano, mis paisanos 
saben que ha habido muertes que han  estado alarmando más a la sociedad y bueno 
tomando medidos todos de precaución.  
 
Yo quiero con esto cerrar diciendo: animándolos a que no dejemos estas reuniones, 
esta región como todas tiene sus propias agendas, todas son parecidas porque pues 
también lo que nos unen es lo mismo en esencia teóricamente  de manera general, 
pero ya dije cada región tiene su propia problemática y su propio ritmo yo diría que 
las regiones tiene su ritmo, tiene como quien dice su propio  cronometro, pero desde 
luego que aquí esta Cynthia Cantero que representa a todas la regiones, pues con 
toda razón los Órganos Garantes del País todos son solidarios y compañeros. 
 
Aquí yo lo único que pido, reconozco el liderazgo de Marcos Tachiquín y de los 
liderazgos de Cynthia Cantero para que prosiga el ánimo que nos ha hecho ver, que 
se sigan reuniendo los Órganos Garantes  en esta dimensión de reuniones de 
Regiones aquí no participan en estas reuniones los otros federales, el INAI solo nos 
admite por el hecho simple y sencillamente de presidir el Sistema Nacional, pero que 



bueno que así también  hay un espacio exclusivo  de los Órganos Garantes dentro 
del Sistema Nacional de Transparencia que es el que acontece estas reunión. 
 
En las reuniones temáticas  a diferencia ahí si están representados los Órganos 
Federales, porque es natural tienen que haber ahí presencia, así que  yo celebro 
esta reunión los dejo en familia, en casa con la certidumbre, con la certeza más bien 
con la certeza de estar ustedes todos en el mejor ánimo y de defender la causa  que 
nos anima, de defender los dos derechos que tutelamos y hacerlo en un momento 
crítico como este en Emergencia Sanitaria  Nacional, tiene doble o triple valor. 
 
Muchísimas gracias a todas y a todos,  no me voy a poder quedar escucharlos me 
apena y me  -inaudible- pero les mando un abrazo a María José, a David, a Samuel, 
a Julieta, a Ángeles, a Cynthia,  a Javier Rascado, a Christian, ahí estoy viendo a 
Fabiola, mi paisana Esperanza, a Reina bueno, ya dije a Rubén y a Brenda por toda 
la dicho nía y les mando un a brazo, Christian si ya te dije ahí me saludan a los que 
por una razón no están aquí presentes, si no los alcance a ver si es que esta alguno 
me perdona por favor, le mando un abrazo fuerte y  hasta muy pronto, gracias.  
 
 -Marcos Javier Tachiquín Rubalcava.  
Si pues muchas gracias a nuestro presidente del INAI y bueno es muy importante 
para nosotros  el mensaje que nos da y atendiendo y respetando el tiempo de 
ustedes mismos, nuestro secretario de la Comisión este Samuel por ahí va ser una 
petición de ajustes al orden del día aspecto de que si ustedes estén de acuerdo se 
aprobada y –inaudible- de manera normal. 
Adelante Señor Secretario. 
 
-Samuel Montoya Álvarez.  
Si muchas gracias Señor Coordinador, antes que nada darle la bienvenida durante 
el mensaje del Comisionado Francisco Acuña, creo que de antemano bienvenidas y 
bienvenidos a los Comisionados que recientemente que han estado a cargo en 
alguno de los –inaudible- que conforman esta Región Centro Occidente. 
 
La presenta es una sesión extraordinaria de la Región Centro Occidente, por lo que 
en el orden del día se estaría quitando el tema de asuntos generales, por lo que la 
razón de que ser una sesión extraordinaria no se puede llamar asuntos generales, 
eso no evitara de que haya una participación antes de cerrar el último punto de 
cualquier comentario y/o participación que quieren tener las Comisionados y 
Comisionados. Entonces si están de acuerdo con el gusto de saludarlos, nos 
permitimos señalar la inconformidad  del Capítulo 3rd de la composición de las 
sesiones Regionales de los Integrantes del Sistema  en lo que respecta en su Artículo 
15, fracción tercera  de los lineamientos a la Organización Coordinación y  
Funcionamiento de las instancias de los Integrantes del Sistema Nacional de 
Transparencia,  se estará llevando a cabo esta reunión extraordinaria Regional.  
 
De los Estados que componen esta Región como ya lo sabemos: Aguascalientes,  
Colima Guanajuato, Jalisco, Michoacán, Nayarit, Querétaro, San Luis Potosí y 
Zacatecas. 



 
Por el orden que procede cuanto al Estado estaremos haciendo el pase de lista 
correspondiente, por lo que una vez mencione su nombre puedan manifestar la 
presencia de la presente de la Reunión Regional.  
 
Con cordialidad el Comisionado Coordinador y su servido dejaremos al último pase 
de lista y empezamos con la Comisionada Brenda Ileana Macías de la Cruz del 
estado de Aguascalientes.  
 
-Brenda Ileana Macías de la Cruz. 
Presente. 
 
-Samuel Montoya Álvarez. 
Bienvenida buenos días Comisionada. 
 
-Brenda Ileana Macías de la Cruz. 
Buenos días a todos, saludos. 
 
-Samuel Montoya Álvarez. 
Rubén Díaz López. 
 
-Rubén Díaz López. 
Presente. 
 
-Samuel Montoya Álvarez. 
Del estado de Colima, Christian Velasco Milanés.  
 
-Christian Velasco Milanés. 
Presente, saludo a todos. 
 
-Samuel Montoya Álvarez. 
Saludos Comisionado,  de Colima el Comisionado Francisco José Yáñez Centeno y 
Arvizu, No esta. 
  
Del Estado de Guanajuato María de los Ángeles Ducoing Valdepeña.  
 
-María de los Ángeles Ducoing Valdepeña. 
Presente, muy buenos días a todas y a todos un abrazo.  
 
-Samuel Montoya Álvarez. 
Buenos días Comisionada, del Estado de Guanajuato el Comisionado Juan Sámano 
Gómez, del Estado de  Jalisco como Coordinadora de los Organismos Garantes de 
las entidades Federativas del Sistema Nacional de Transparencia la Maestra Cynthia 
Patricia Cantero Pacheco. 
 
-Cynthia Patricia Cantero Pacheco.  
Presente, gracias, un saludo a todas y a todos. 



 
-Samuel Montoya Álvarez. 
Un gusto saludarla, de Jalisco el Comisionado Salvador Romero Espinosa.  
También de Jalisco el Comisionado Pedro Antonio Rosas Hernández.  
Esta la Comisionada Presidenta Reyna Lizbeth Ortega Silva. 
 
-Reyna Lizbeth Ortega Silva. 
Presente Samuel, saludo para todas y todos  
  
-Samuel Montoya Álvarez. 
Bienvenida Comisionada Reyna, de Michoacán  la comisionada mando un 
documento donde –inaudible-  donde está la Comisionada Areli Yamilet Navarrete 
Naranjo   
 
-Esperanza Elizabeth Torres 
En su representación la Maestra Esperanza Elizabeth Torres asesor del –inaudible- 
 
-Samuel Montoya Álvarez. 
Bienvenida Maestra muy buenos días, de Nayarit Ramiro Antonio Martínez Ortiz, 
también de Nayarit Ángel Eduardo Rosales Ramos, de Nayarit Ramón Alejandro 
Martínez Álvarez, de Querétaro Javier Rascado Pérez. 
 
-Javier Rascado Pérez. 
Presente, saludo a todas y a todos.  
 
-Samuel Montoya Álvarez. 
Bienvenido Comisionado,  de Querétaro la Comisionada María Elena Guadarrama 
Conejo, de Querétaro el Comisionado  Eric Horacio Hernández López, de San Luis 
Potosí y damos la bienvenida, recientemente fue electo Comisionado Menchaca 
Zúñiga que también es Comisionado Presidente de San Luis Potosí. 
 
David Menchaca lo vi hace rato conectado bueno, de San Luis Potosí la Comisionada 
María José González Zarzosa, San Luis Potosí la Comisionada Paulina Sánchez 
Pérez del Pozo. 
 
Ah! Mari José, se escucha muy bajito Comisionada damos por presente. 
 
-María José González Zarzosa. 
Listo, Saludo a todos.  
 
-Samuel Montoya Álvarez. 
Saludos, San Luis Potosí la Comisionada Paulina Sánchez Pérez del Pozo, de 
Zacatecas la Comisionada Fabiola Gilda Torres Rodríguez.  
 
-Fabiola Gilda Torres Rodríguez.  
Presente. 
 



-Samuel Montoya Álvarez. 
Muchas gracias Comisionada, de Zacatecas la Comisionada Norma Julieta del Rio 
Venegas.  
 
-Norma Julieta del Rio Venegas. 
 Hola Presente y saludo a todas y a todos.  
 
-Samuel Montoya Álvarez. 
Gracias saludos, el Comisionado –inaudible-. 
 
-Marcos Javier Tachiquín Rubalcava. 
Bueno antes que nada  pues quiero agradecerles a todos y a cada uno de ustedes 
el tiempo para estar aquí presentes ya quedábamos ahí quedar el día de hoy, mucho 
a nuestra Coordinadora Nacional de Órganos Garantes a la Maestra Cynthia Cantero 
que definitivamente a sabido llevar muy bien las riendas en este gremio que a todos 
nos a descontrolado respecto al poder utilizar el uso de herramientas tecnológicas, 
pero creo que –inaudible-  a Nacional está bajando –inaudible- esto no sería posible 
sin esta Coordinación directa y personal que se ha dado de todos y de cada uno de 
nosotros con ella. 
 
De igual –inaudible- entre el Comisionado Presidente del INAI pues le consideramos 
el tiempo que le invierte –inaudible- trabajando en casa y de los Órganos Garantes. 
 
De igual manera les agradezco a mis compañeros  que están –inaudible-  de 
Transparencia del Estado de Aguascalientes y pues nuevamente a la Comisionada 
Ángeles y Julieta que ellas van a participar en esta sesión con unos puntos muy 
interesantes que a todos nos implican y nos importan.  
 
Me gustaría –inaudible- tenemos por ahí una propuesta de adición que estaremos 
proponiendo para su votación, que es la inclusión de la aprobación de la –inaudible- 
de haberla podido anexar antes, pero si vemos que es conveniente si ustedes están 
de acuerdo en poderla aprobar y poderla llevar en el proceso normal a nuestro 
compañero Samuel Montoya  –inaudible-  de este punto de adición. 
 
 
 
 
-Samuel Montoya Álvarez. 
Si Comisionado, –inaudible- que se encuentran presente se encuentra presente 
Comisionados  8 de ello. 
 
Si me permiten le estaré darle uso estar informando respecto al orden del día: 
 
 El Primer Punto lógicamente el pase de lista que ya lo hicimos. 
 
 El Segundo Punto es la aprobación del orden. 
 



El mensaje del Comisionado Presidente que ya fue dado en sus tiempos. 
 
Mensaje de la Coordinadora de los Organismos Garantes –inaudible-  
 
Mensaje de la Comisionada Norma Julieta del Rio Venegas Coordinador de la 

-inaudible-  de la Transparencia. 
 
Entonces ese in corrigiendo como lo comenta aquí la Comisionada es –inaudible- de  
la Comisionada Norma Julieta del Rio Venegas quien es Coordinadora de la 
Comisión de la Plataforma Nacional de Transparencia su aplicación y ventajas de la 
utilización del sistema de gestión de información –inaudible- . 
 
Comisionada María De los Ángeles Ducoing Valdepeña Coordinadora de la –
inaudible-   del Sistema Nacional de Transparencia, sobre las estrategias de –
inaudible-  y lógicamente antes de cerrar el orden del día –inaudible-   de esta 
coordinación y enluciríamos si ustedes están de acuerdo la aprobación del acta de 
la sesión anterior que se llevó acabo por parte de esta Coordinación Regional Centro 
Occidente que fue en el mes de Enero en las Instalaciones del INAI.  
 
Si están de acuerdo aprobar el orden del día como fue manifestado lo pueden hacer 
los que estén a favor levantando la mano de señal de aprobación. 
 
 -Intervención masculina no identificada. 
Para el orden del día  
 
-Samuel Montoya Álvarez. 
¿Quién esté en contra?. 
 
Señor Coordinador  le informo que se aprueba el orden del día por lo cual se le da el 
seguimiento de lo mismo si no antes quiero saludar veo aquí al Licenciado Federico 
Guzmán Tamayo que siempre nos acompaña en todos los trabajos, que es siempre 
es un gusto saludarte Licenciado Federico con un gusto saludarte desde aquí de  
Zacatecas  por parte de la Comisión.  
 
Antes de Continuar, saber si alguien de las Comisionadas o Comisionados se ha 
integrado a esta última parte después del pase de lista  para poder saludarlo. 
 
Ok, entonces señor Coordinador pues solamente seguiríamos con el Orden del día 
y le daríamos la palabra a la Maestra Cynthia Patricia Cantero Pacheco para que el 
mensaje que tenga que darnos. 
 
 
 
 
-Cynthia Patricia Cantero.  



Muchas gracias, mí querido Samuel pues bueno saludo al Coordinador Regional 
Marcos y agradecerte por la convocatoria para esta reunión que nos tiene el día de 
hoy aquí presentes.  
 
A todas ya todos los presidentes de los Órganos Garantes de la Región y por su 
puesto todos los Comisionados y Comisionadas que también están presentes 
acompañando esta sesión extraordinaria, por su puesto a Federico y bueno comentar 
que  como es por todos sabido desde el pasado mes de marzo que comenzamos ya 
hacia el tránsito de las nuevas formas de trabajo y de Interacción social, es 
precisamente a través de estas nuevas formas que surgió pues la necesidad de  
buscar alternativas para llevar a cabo esta conexión digital que se ha convertido en 
una enorme oportunidad para permitir incrementar el desarrollo de los eventos 
virtuales y esto ha contribuido a una difusión masiva de los temas inherentes a los 
derechos y a las agendas que como  Órganos Garantes tenemos y quiero 
compartirles que desde el mes de Marzo al mes de Julio los Órganos Garantes del 
País  en conjunto también con colaboración con el INAI hemos llevado acabo más 
de 100 eventos virtuales ya en estos 5 meses y  pues esto  insisto ha permitido que 
tengamos oportunidad de llegar masivamente a más personas, no nada más a 
Sujetos Obligados sino también a sociedad en general y bueno me parece que es un 
momento coyuntural en el que se ha aprovechado por parte de las Instituciones el 
uso de las herramientas tecnológicas y el trabajo también a distancia para estrechar 
los lazos de  colaboración entre nuestras Instituciones.  
 
Las temáticas que se han abordado en este periodo han estado enfocados a atender 
la problemática de los Derechos que Tutelamos de protección de datos personales  
de acceso a la información, así como también de gestión documental de Gobierno 
Abierto, Rendición de Cuentas, Violencia Política de Genero, privacidad, 
contrataciones Públicas y por su puesto los efectos de la Pandemia y las medidas 
que se han implementado  por los diversos Estados con motivo de esta contingencia 
en el desarrollo de nuestra tara como Órganos Garantes y precisamente sobre estas 
dos últimas temáticas es que quiero abundar. 
 
Hemos tenido la oportunidad de analizar desde diversas ópticas, los efectos 
precisamente que nos ha dejado esta contingencia  así como la implementación de 
las medidas que nos ha permitido afrontarla, sin dejar de atender  por su puesto las 
autoridades, perdón las indicaciones de la Autoridades Sanitarias, en la búsqueda 
por preservar  la salud de las personas,  pero no debemos de soslayar la inclusión 
en nuestras agendas de trabajo de los temas  enfocados a las secuelas o 
consecuencias de la Pandemia. 
 
No me refiero a las secuencias, perdón a las secuelas en los ámbitos de Salud 
Pública si no en relación con el actor de las entidades Públicas durante esta 
Contingencia. 
 
El seguimiento del cumplimiento de su obligación de Transparentar las acciones 
implementarías la garantía de derecho de poder acceder a la información a través 
de aquellas solicitudes  de información que aún se encuentran pendientes de 



atender,  la resolución de los medios de impugnación que se derivan de estas 
solicitudes  etc. Pero en particular aquellas áreas de oportunidad que han sido 
identificadas durante esta contingencia. 
 
Particularmente me quiero referir a la demanda que también se ha generado por 
diversas Organizaciones Sociales, que han venido posicionándose esta demanda en 
la agenda pública y que muchos de nosotros de manera conjunta, con los propios 
ciudadanos, con Organizaciones Civiles, Copulación Empresariales o con los 
integrantes también de los Sistemas Estatales anti corrupción, hemos estado 
impulsando y que es precisamente para generar o lograr la apertura de las 
contrataciones Públicas. 
 
Este periodo excepcional por el que estamos transitando ha generado que algunos 
Gobiernos Estatales y Municipales actúen con un amplio margen de discrecionalidad 
precisamente en estos procesos  de adquisidores y compras  de bienes y servicios, 
además de que debido a la suspensión de plazos en el que nos encontrábamos 
porque también quiero hacer un paréntesis y compartirles que el día de hoy ya 20 
Órganos Garantes ya están en el País ya están con plazos totalmente activos.  
 
Durante este tiempo, pues prácticamente también se ha retrasado la publicación de 
Información relativa a la publicidad de estos procesos de adquisiciones y compras. 
 
En el seguimiento de un estudio y como la mayoría de ustedes lo ha de identificar, 
llevado acabo por Transparencia Mexicana y Tojil presentado el pasado 29 de Julio, 
hace algunos días en relación con mecanismo con seguimiento a planes, programas, 
recursos y acciones conocido como Susana Vigilancia, se señaló que  a 5 meses de 
la contingencia, 19 Estados aún incumplen con de Transparencia de materia de 
contratación por COVID19, tal como lo determina la Ley General de Transparencia y 
Acceso a la Información, aunque también cabe señalar que en este momento las 
acciones de seguimiento y Vigilancia se enfoca a los Gobiernos Estatales, si nos 
adentramos en el análisis de los Gobiernos Municipales,  posiblemente el Panorama 
pues se va a incrementar. 
 
Aunado lo anterior el imco en el ámbito Federal también ha señalado las deficiencias 
en el cumplimento de la Obligación de Transparentas las compras Públicas 
efectuadas con motivo de la Pandemia, refiriendo por ejemplo que gran parte de las 
compras analizadas en su estudio incumplen con los requisitos mínimos de 
transparencia establecidos por la Ley, es decir que no se cuenta con la información 
completa de acuerdo con la Ley General  y a los Lineamientos Generales. 
 
En distintos espacios en estos eventos que se han realizado de manera virtual, 
hemos señalado que la transparencia es un elemento fundamental en la gestión de 
la crisis generada por la pandemia y bueno sobre todo ahora que ya estamos en una 
etapa distinta en la que insisto, 20 órganos garantes ya oh 20 Estados nos 
encontramos ya sin plazos suspendidos y pues ahora se convierte en un elemento 
imprescindible el comenzar a generar estas acciones de buscar que los Gobiernos y 
que los diferentes Sujetos Obligados se regularicen en la publicidad de la información 



derivada de  las acciones que se llevaron a cabo  como parte de atención de la 
Pandemia al inicio, peor también aquellas que se han continuado realizando por 
parte de las diferentes Instituciones Públicas  y bueno buscando desde nuestra  
función como Órganos Garantes el poder otorgar  o el poder provocar que las 
Instituciones Públicas al menos cumplan con los elementos esenciales que las leyes  
indican que las leyes establecen y si es posible atreves de acciones de 
Transparencia Proactiva o de acciones que también tengan que con la comunicación 
entre las autoridades y la sociedad, pues buscar también como podes coadyuvar 
desde nuestra función como Órganos Garantes  para que adicional a las obligaciones  
establecidas por ley también se genere nuevas oportunidades y nuevos esquemas 
de interactuar con las sociedad, siempre buscando que se cumpla primeramente con 
lo establecido por ley pero sobre todo me parece que ahora y lo hemos comentado 
en los diversos foros, tenemos que buscar nuevos elementos adicionales a los 
establecidos por ley para que la sociedad vuelva a conectarse con las autoridades y 
sobre todo en tiempos que ahora estamos conviviendo. 
 
Pues estoy convencida de que la forma en como hemos venido trabajando de manera 

colaborativa, como lo hemos hecho; sin lugar a dudas va a coadyuvar en este propósito, e 

insisto buscando incrementar o buscando más bien que no se pierda en su totalidad la 

confianza que la sociedad pueda tener en las Instituciones Públicas. 

 

Pues muchísimas gracias, me parece que la Región Centro Occidente, pues que 

orgullosamente pertenecemos a ella, me parece que es de las regiones que hemos tenido 

mucha actividad en cuanto a estos espacios de comunicación, de retroalimentación con la 

sociedad y me parece que también la comunicación que hay entre los Órganos que 

conforman esta región pues ha sido asertiva y eso es algo que también quiero destacar y 

quiero agradecerles particularmente por la disposición que han tenido durante este periodo 

que en ocasiones se convierte más compleja la comunicación.  

 

Creo que le hemos podido dar la vuelta a esta circunstancia, insisto, en la parte de 

comunicación y pues agradecerles que en todo momento hemos encontrado la disposición 

por parte de todas y todos ustedes para trabajar colaborativamente, gracias. 

 

-Samuel Montoya Álvarez 

Adelante Coordinador 

 

-Marcos Javier Tachiquín Rubalcava 

Si muchas gracias Coordinadora, ahora sí que, es un norte muy importante, ahorita platicaba 

con mis compañeros el tema precisamente de Transparencia Mexicana, que obviamente 

aquí en Aguascalientes al igual que en otros estados ha estado presente, sí es un norte muy 

importante para nosotros ver que está la colaboración con ustedes; yo creo que igual en 

cada uno de los estados que integran la Región Centro Occidente. 

Me queda claro que todos tenemos ahí algunos problemitas de coordinación con Sector 

Salud, respecto al mismo tratamiento de la epidemia como tal y pareciera que ahí deja de 

ser prioritario el tema de transparencia, pero bueno yo creo que tenemos que buscar la 

manera de poder empatar, que estos dos temas sigan saliendo adelante y en el caso 

particular de Aguascalientes, pues nos estaremos llevando esta tarea.  



 

Y yo estoy seguro que igual, los demás Estados de la Región ya están trabajando en este 

tema, en este asunto o lo están impulsando. 

 

Señor Secretario, dé continuidad con el orden del día, por favor. 

 

-Samuel Montoya Álvarez 

Un gusto señor Coordinador. 

 

Entonces pasando al siguiente punto del orden del día, sería la votación para poder llevar a 

cabo la autorización o la anulación del Acta anterior del día 9 de enero del 2020, por temas 

de tiempos dispensaremos la lectura a través de que ya fue enviada a sus correos 

electrónicos. 

 

Entonces, si están de acuerdo, quien esté a favor de aprobar esta Acta del día 9 de enero 

del año 2020, que fue la primera Reunión de la Coordinación Regional Centro Occidente, 

favor de levantar la mano. 

 

¿Quién esté en contra? 

 

 Señor Coordinador le informo que por votación unánime está aprobada el Acta de Sesión 

de fecha 9 de enero del año 2020. 

 

Pasando al siguiente punto del orden del día, me permito dejar la palabra a la Comisionada 

Norma Julieta del Río Venegas, quien es Coordinadora de la Comisión de la Plataforma 

Nacional de Transparencia del Sistema Nacional de Transparencia, adelante Comisionada 

por favor. 

 

- Norma Julieta del Río Venegas 

Gracias, muy buenos días, bueno, antes que nada quiero agradecerles a todos ustedes 

compañeros y compañeras por la difusión que le están dando al elemento del buscador y a 

los buscadores temáticos de la Plataforma, gracias por hacer la petición al comisionado 

Guerra y a su equipo que han respondido muy bien, lo cual les agradecemos mucho. 

 

Y saludo con mucho afecto a mi compañera y gran amiga Cynthia, Coordinadora de los 

Órganos Garantes y desde luego a Brenda, que por ahí anda, a Reyna desde luego; ¿Reyna 

cómo estás?  

Y bueno a todos los que están aquí. 

 

Comenzaré y seré muy breve por los tiempos con esta presentación, entonces iniciamos por 

favor. 

 

Como todos ustedes saben, ya el Comisionado Oscar Guerra en varias sesiones hicimos 

algunas presentaciones en algunas Comisiones, también en la Comisión, de aquí hay varios 

integrantes de la Comisión de Tecnologías de la Información y Plataforma Nacional, más sin 

embargo este es un resumen muy pequeño de lo que será, ustedes han visto; por ahí los 

invito, el Buscador ya está. 



 

Todavía, como dijo Oscar no queremos que se sepa que está, porque estamos haciendo las 

pruebas, pero si ustedes accedan en un rato más, ahí está el buscador, por favor úsenlo y 

dígannos cualquier cosa que vean, es una maravilla. 

 

Les comento en lo que la puesta en marcha, como todos saben será el 11 de agosto a las 

once de la mañana, el buscador como lo ya ha mencionado Oscar y se los reitero, es una 

herramienta que es un motor de búsqueda, comentarles que ustedes van a obtener toda la 

información y que en su momento pedirles que bajen estas capacitaciones después del 

lanzamiento a todos los sujetos obligados de su Entidad. 

 

Aquí están las características de la información que nos va arrojar, el día de ayer su servidora 

hizo algunas pruebas y el equipo de Tecnologías, insisto ya ustedes tienen ahí el buscador, 

nada más que todavía no digan que esta por ahí porque todo está en pruebas. 

 

Pero bueno, lo hemos repetido es idéntico a lo que es Google, no sé cómo se mencione, yo 

digo Google y otros dicen Guugle, pero bueno, aquí por ejemplo el día de ayer que aquí está 

un ejemplo, se me ocurrió la palabra viáticos he inmediatamente nos arroja cuantos millones 

de coincidencias encontró en la Plataforma, no hay que olvidar que todo lo que vayamos a 

buscar en este buscador y en los Temáticos es de la información que tiene la Plataforma, 

recordemos que tiene ahorita más de 3,500 millones de registros y que un registro puede 

contener hasta 10, 20 datos, entonces si multiplicamos esto, bueno es una enorme base de 

datos; todo lo que accesemos ahí va a salir de manera inmediata.  

La siguiente Jesy. 

 

El buscador muestra las coincidencias de la información buscada en el sistema del SIPOT, 

lo que les estaba comentando. 

Y la cual es cargada por nuestros sujetos obligados de cada uno de nosotros, entonces por 

eso es muy importante que ya la carga de la información, ya de este segundo trimestre del 

año, pues ya este por ahí, porque a partir del 2018, también quiero señalar que esta 

información es a partir del 2018 en adelante todo lo que vamos a buscar en este buscador. 

 

Bueno, aquí hay otra, son ejemplos de lo que se hizo ayer aquí para la presentación por 

parte de la Dirección de Tecnologías, son los resultados de la búsqueda de solicitudes de 

acceso a la información y todos los resultados que van lanzando, nosotros aquí encontramos 

20 resultados de 571 solicitudes, las coincidencias, ¿cuántas por hoja?, por Entidad, etc, etc. 

 

Seguimos con el ejemplo, estas son puras imágenes de ejemplos que hicimos con las 

búsquedas de ayer. 

 

Los buscadores Temáticos, se decidió que fueran solo 5 buscadores Temáticos que son: 

El directorio, 

Los sueldos, 

Servicios, 

Tramites y 

Contratos 

Por lo pronto son lo que se seleccionó estas cinco obligaciones de transparencia,  



¿Por qué? Porque son las que más son solicitadas por todos los ciudadanos, aquí tenemos, 

el ejemplo del buscador temático directorio, aquí está Norma Julieta del Río, aquí están los 

resultados obtenidos, aquí está la información que se encontró. 

 

A parte de esto, quiero comentarles que yo anoche también solicité, también Julieta del Río, 

no en el directorio sino en solicitudes y automáticamente me arrojó cuantos recursos he 

resuelto en mi instancia aquí del año marcado hacia la fecha, cuantas quejas, cuantas 

denuncias, entonces también nos va a servir mucho, compañeros porque en un momento 

dado para nuestros indicadores, entrevistas y demás, inmediatamente si se le pone Cynthia 

Cantero Pacheco solicitudes, te va a decir exactamente ¿cuántos recursos a resuelto?, 

¿cuántas solicitudes?, ¿cuantas solicitudes de acceso a la información los ciudadanos han 

ingresado preguntando cosas por nosotros?, también; esto también es muy interesante, los 

sueldo y salarios también por ahí estarán, ¿la fracción dice que son sueldos y salarios?, 

sueldos y; no dice salario, dice sueldos y sub prestaciones, se está buscando que también 

si un ciudadano pone salario, pues porque no tiene la obligación de conocer la ley, nuestros 

ciudadanos siempre hemos dicho, no tiene la obligación, si hay que ayudarlos a inducir, pero 

si pones salario, se está vinculando de tal manera que se vaya y reconozca que es la fracción 

de sueldos, para que también dé el resultado, aquí por ejemplo nosotros pusimos Grupo 

Plata; Grupo Plata es una constructora muy famosa acá en nuestro pueblo, más sin embargo 

accesamos este ejemplo y ahí nos da, cuántos contratos ha obtenido ese grupo constructor 

y dónde, entonces pues ya vimos que también Nuevo León, ya vimos que también en 

Zacatecas, entonces, digo hasta para las investigaciones de los medios de comunicación 

pues va a ser muy buena esta herramienta. 

La siguiente Jesy. 

 

Aquí está por ejemplo en la búsqueda la licitación pública, ¿cuándo fue?, ¿cuál es su razón 

social?, ¿qué número de contrato?, todo lo que nos da la plataforma, porque hoy en la 

mañana algunos medios me decían ¨pero es lo que tiene la plataforma¨, sí es lo que tiene, 

nada más que es otro proceso para llegar a la información, ahora con este buscador 

inmediatamente tendrá la información, de eso se trata. 

 

Y bien hasta aquí es la presentación de lo del buscador que ustedes ya conocen y antes de 

pasar al SICOM, que va a ser muy rápido, solicitarles que ayer yo les envié una circular que 

nos ayuden que sus Unidades de Transparencia estén en el canal de YouTube del INAI en 

esta presentación y que todas las presentaciones que ha hecho el maestro Oscar Guerra, 

sus servidoras, se las van a enviar como editables para que ustedes les pongan los logos 

de sus Organismos Garantes y demás y que nos ayuden a dar este tipo de capacitaciones. 

 

En el tema del Sistema de Comunicación entre Organismos Garantes y sujetos obligados, 

quiero comentarles que ustedes recordarán una de mis líneas de acción de trabajo para 

poder contender a dirigir esta Comisión de Tecnologías de la Información una fue el 

Buscador, ya lo traía Oscar Guerra y de la mano de Oscar Guerra coadyuvar con él junto a 

mi área. Y otra fue la implementación del Sistema de Comunicación entre Organismos 

Garantes y sujetos obligados SICOM a nivel nacional, recordemos que Zacatecas lo pusimos 

en marcha, lo trabajamos 2017 y el primero de febrero lo pusimos en marcha el 18 y bueno 

hemos avanzado muy bien en incorporar este módulo a los Organismos Garantes del país 

faltantes, también recordarán que tuvimos una jornada de tres semanas de manera intensa 



con nuestro equipo y el equipo de Oscar Guerra para capacitar a todos, a todos, no hubo 

una Entidad Federativa que no capacitáramos sobre el tema. 

 

Las 15 Entidades Federativas que utilizan actualmente el Sistema de Comunicación el 

SICOM, por el Sistema es el Sistema de Gestión de Medios ya todos lo sabemos, pero 

nosotros le ponemos la formula SICOM, por eso es SIGEMESICOM.  

 

Estamos hablando de nuestra región, Aguascalientes, Colima, Guanajuato, Michoacán y 

Zacatecas ya cuentan con el SICOM, ¿quién no lo usa todavía de nuestros compañeros que 

están aquí? Jalisco, Cynthia, Nayarit, Querétaro y San Luis Potosí. 

 

El taller virtual sobre las funcionalidades del SICOM, es lo que les decía hace un rato, que 

del 8 de mayo al 5 de julio, durante todos estos días, dos horas se capacitó, ¿cuál era el 

objetivo de nosotros como Comisión?, insisto, siempre coordinados con Oscar Guerra, 

bueno pues dar a conocer a los servidores públicos de sus Organismos Garantes de todos 

nuestros compañeros del país incluidos ustedes ¿cuáles son las ventajas de usar este 

módulo, esta herramienta de la Plataforma? Y más hoy en día en la pandemia, o sea 

créanme que es una maravilla este tema.  

 

Aquí están los números, se impartió a 490 servidores, 41 horas duró este trabajo en cuanto 

a los talleres y 20 Organismos Garantes de Transparencia capacitados, ¿cuáles son? Los 

que ustedes ven aquí en la pantalla, del resto, por eso yo les decía que todos, porque hubo 

algunos que en esta etapa no, por situaciones por ejemplo Hidalgo ya sabemos el tema de 

Hidalgo, no hay Comisionados, en el tema de Veracruz, iban llegando, nos pidieron que 

esperáramos un poquito y así hubo diferentes circunstancias, pero bueno; al 100% 

capacitamos a 20 Entidades Federativas, aquí están nuestros compañeros de Jalisco, San 

Luis, Nayarit, hemos trabajado mucho de la mano con ellos, debo decirles aquí esta Mari 

José, está Cynthia, Pedro, los compañeros de Jalisco, están, no me fije si están nuestros 

compañeros de Nayarit, pero si se ha trabajado en esas capacitaciones con ellos y va un 

avance, vamos a verlo por favor. 

 

¿Cómo va Jalisco? Ya habían recibido capacitación antes sobre este tema y tienen un 

avance pues muy significativo en la parte de la configuración. Ahí en Jalisco y lo hemos 

hablado con Cynthia, faltan ajustes en particular de sus sistemas por parte del INAI, ese es 

el estatus que guarda ahorita Jalisco, pero seguimos trabajando con ellos. 

 

San Luis y Nayarit, esos Organismos Garantes fue la primera capacitación que se recibió y 

agradezco mucho a Mari José también el impulso y la perseverancia de aceptar ahí este 

tema ha avanzado, así como a Pau.  

 

Y en el caso de Nayarit igual, los Comisionados sí mostraron el interés por iniciar estas 

actividades en la incorporación, pero bueno estamos ahí en ese paso con Nayarit y ojala 

podamos seguir avanzando. 

 

En Querétaro bueno, que bueno que esta por aquí nuestro compañero Rascado, se trata de 

generar un acercamiento para que nos dé la oportunidad de generar una capacitación; 

nosotros compañeros no queremos hacer ninguna imposición, digo a parte que esto es por 



ley, primero empecemos de ahí, pero sí que nos den la facilidad como lo hizo Tabasco, lo 

hicieron varios que, a ver ¿cómo está la onda?  

Les comento que mañana Naldy Patricia la Comisionada de Veracruz ya nos solicitó su 

capacitación, ojalá en el tema de Querétaro, Rascado, nos des la oportunidad nada más de 

la capacitación con tu personal y podamos avanzar en ese tema. 

 

Acciones a seguir de estos 4 Organismos, pues es la configuración, ese es el objetivo final, 

la configuración del sistema, la aprobación de sus lineamientos de operación y publicación, 

ya sea en su periódico oficial o en la gaceta oficial y pues la capacitación que es lo que les 

estoy solicitando a los sujetos obligados de su Entidad Federativa, bueno, aunque aquí la 

capacitación primero es para ustedes y su personal de tecnologías y jurídico, yo les comento 

muy rápido que donde chocamos siempre es los jurídicos contra los técnicos, pero al final 

de cuentas hubo resultados muy buenos, se entendió, hoy la Dirección Jurídica de nosotros, 

por ejemplo, son los más felices dl mundo mundial porque todo se notifica a través de este 

medio y ahora con la pandemia pues Zacatecas estamos en semáforo rojo y esto no baja y 

no baja, pues estamos todos juntos cuidando a la gente, pues los jurídicos trabajan a través 

del SICOM. 

 

Y bueno por último agradecerles, estos son los avances de la Comisión, para mí era muy 

importante, por eso le pedí al Coordinador el espacio, que conocieran el estatus del SICOM 

y nos dieran la oportunidad de seguir trabajando con todos ustedes y a la vez también el 

buscador pues decirles que va a ser un gran éxito del Sistema Nacional de Transparencia, 

que el Sistema somos todos, el INAI, Oscar Guerra, definitivamente esta Comisión y todos 

ustedes.  

 

 Y pues por mi parte es cuanto, si hay alguna pregunta, una inquietud, algún reclamo también 

estoy a la orden. 

 

-Samuel Montoya Álvarez 

Muchas gracias Comisionada, Coordinadora, dejo la palabra a nuestro Coordinador 

Regional por si gusta hacer alguna participación a razón de dar la palabra a las y los 

Comisionados que quieran hacer alguna aportación, comentario o pregunta a la participación 

y presentación que nos hizo con mucha claridad nuestra compañera Comisionada Doctora 

Norma Julieta del Río, adelante Coordinador. 

 

-Marcos Javier Tachiquín Rubalcava 

Si, antes que nada, la verdad que aquí en Aguascalientes estamos utilizando este Sistema, 

nos ha ayudado mucho, ha agilizado los trámites que ahora son electrónicos inclusive les 

comento la experiencia muy personal de los tres Comisionados en su momento, hemos 

tenido sujetos obligados incomodos, es natural, habrá quien no acepta el tema de la 

transparencia y la realidad que se presentaron tres casos muy concretos en donde se puede 

decir que el segundo de abordo pidió en su momento platicar con nosotros y al momento de 

que vieron como está estructurado y como está funcionando esta Plataforma, pues salimos 

avante, es decir quedaron afuera especulaciones que luego se generan de manera 

innecesaria; si les comparto este ejercicio porque ellos en su momento observaron que está 

muy reglamentado, está muy claro, no hay mano negra como en algún momento pudieran 

ellos creer o sospechar y se convirtió en una herramienta de claridad para el caso de 



Aguascalientes, estoy seguro que este tema se puede replicar en otras Entidades y de igual 

manera pues facilita el acceso a la información.  

En el caso de nosotros compañera Julieta, nada más quisiéramos ahí hacerte una petición, 

hemos tenido problemas para el tema del seguimiento del cumplimiento, porque los tres 

Comisionados no podemos ver en qué etapa está, ahí, que nos pudieras apoyar, si es 

necesario hacer algún ajuste técnico o bien si de nuestra parte hay algo ahí que estemos 

dejando a un lado, pues yo creo que ahí ya estaríamos cerrando la pinza completamente 

para el caso de Aguascalientes. 

 

-Norma Julieta del Río Venegas 

Si, de hecho, ya tomé nota Coordinador y también aquí está mi equipo de tecnologías. 

Estamos tomando nota y si me permites al término de la Sesión con mucho gusto platicamos 

para resolver este seguimiento del cumplimiento, quizá si sea alguna situación ahí técnica 

pero inmediatamente ya tomamos nota y al término hablamos y la resolvemos, gracias. 

 

-Samuel Montoya Álvarez 

Muy bien, si hay la participación de alguna Comisionada o de algún Comisionado respecto 

al tema que acaba de presentar la Coordinadora de la Comisión de las Plataformas, adelante 

por favor, de Tecnología, adelante. 

Adelante Comisionada Cynthia. 

 

-Cynthia Patricia Cantero Pacheco 

Gracias, pues yo quiero felicitar por el tema del buscador, me parece que va a ser una 

herramienta súper, súper importante sobre todo para la sociedad por precisamente de las 

cuestiones que comentaste Julieta, en el punto de que los ciudadanos no conocen como 

deben de buscar la información, entonces este buscador pues abre las posibilidades de que 

le interese a muchísimas más personas que no se dedican, que no son de medios de 

comunicación, que no son investigadores, que no conocen, ya es el ¿cómo buscar 

información? Me parce que es también una súper gran oportunidad para que llegue a todas 

esas personas el interés a que se pueda preguntar o a que se busque información. 

 

Entonces creo que es una súper herramienta y pues yo considero que ya una vez que se 

presente, como Órganos Garantes podemos impulsar, que bueno que nos van a 

proporcionar las presentaciones, pero lo podemos súper aprovechar precisamente para 

poder conectar con todo ese sector de ciudadanos que hasta este momento habían estado 

pues limitados o no interesados en buscar información, porque les resulta muy complejo. Y 

por otro lado también me parece que nosotros lo podemos utilizar desde, como Órganos 

Garantes para también poder identificar ¿qué se está publicando o no? Hay algunos, no sé 

si les ha pasado, pero hay ocasiones en los que hay contrataciones o generación de 

convenios etc, que son muy sonados y de repente no aparecen publicados salvo denuncia 

e por medio, entonces creo que también se puede convertir en una oportunidad para las 

verificaciones que estamos realizando como Órganos Garantes.  

El ITEI por ejemplo está realizando verificaciones temáticas y esta herramienta del buscador 

me parece que también nos puede facilitar esa tarea que existen por las áreas de verificación 

donde ya nada más nos esté arrojando la información y no se tenga que estar acezando a 

los sitios de manera específica.  

 



Entonces por todas partes creo que es una oportunidad y creo que va a ser un proceso de 

estarlo conociendo y sobre todo de saber su utilidad. Y creo que en esta parte de la utilidad 

es donde debemos también de comenzar a identificar de qué manera nos va a servir en 

nuestra función de Órganos Garantes, pero también a los ciudadanos cómo les va a ser útil 

para que lo estén utilizando.  

 

Y espero también ya próximamente estar ya incorporados al Sistema, estamos en esa última 

etapa y espero que en las siguientes semanas ya quede ahí concretada, gracias. 

 

-Samuel Montoya Álvarez 

Muchas gracias Comisionada, creo que se integró el Comisionado, sí de hecho era solicitar 

la palabra.  

Solamente era dar la bienvenida al Comisionado Eric Hernández de Querétaro quien se 

acaba de integrar, bienvenido y dejamos la palabra a la Comisionada Norma para comentar 

algunos temas y enseguida dejemos la palabra al Comisionado Christian que nos pidió 

también participar, adelante Comisionada. 

 

-Norma Julieta del Río Venegas 

No, bueno me espero a escuchar a Christian y sí con Cynthia solo decirle que en efecto 

estamos dándole seguimiento muy puntual, por ahí vamos hacerles llegar las presentaciones 

del buscador y también del SICOM para que nos apoyen ahí el pleno del ITEI, muchas 

gracias. 

 

-Samuel Montoya Álvarez 

Adelante Comisionado Christian y si alguien más necesita la palabra me lo va comentando 

para poder cederles la palabra. 

 

-Christian Velasco Milanés 

Hola, primero que nada, me da muchísimo gusto verlos, estar aquí con todos, digo de 

manera a la distancia, pero el gusto es el mismo. 

Comentarles que en Colima fueron gestiones, hay que mencionarlo de la ex Comisionada 

Rocío Campos el tema de subirnos al SICOM y la verdad ha sido una maravilla, es mucho 

más fácil las notificaciones como bien lo decía Marco, entonces es nadie evidentemente 

nadie esperábamos este tema de la pandemia, sin embargo, ahora si nos cayó como anillo 

al dedo dijera el presidente verdad, el SICOM.  

 

Entonces sí creo que es una herramienta muy buena y también pues estamos ya atentos, 

Julieta felicitarte, felicitar también al Comisionado Oscar por el tema del buscador y bueno 

ya comentaron que nos van a repartir toda la información posible, pero a mi si me gustaría 

que, bueno ni Paco ni yo somos integrantes de la Comisión de Plataforma y yo creo que voy 

a platicar con Paco al ratito para ver si se integra él o me integro yo porque sí es importante.  

Y además creo que una vez que pase el tema de la presentación, si me gustaría, Julieta, 

ponernos de acuerdo para ver si se pudiera hacer algún eventito acá con toda la gente de la 

sociedad civil de acá de Colima para que realmente pues le saquen provecho a esta 

herramienta del buscador, porque realmente si está bien interesante y la gente ahorita está 

metida ahí, ahí está con muchas ganas de informarse, entonces creo que con esto pues el 



derecho al acceso a la información va a quedar al 100% colmados, si de por sí ya lo estaba 

antes –inaudible- muchas gracias y me dio mucho gusto saludarlos a todos. 

 

 -Norma Julieta del Río Venegas 

Christian gracias, de hecho, si mira ya registre, le voy a decir a Oscar. 

A mí me gustaría que hicieras algo y en la difusión ya puede ser de manera virtual o bien 

podemos ir ahí contigo, con Paco al Instituto. 

 

Yo creo que también ya hay que aprender a salir un poquito con los cuidados requeridos, 

pero con mucho gusto le comento a Oscar por estar ahí en el Instituto con ustedes, pudiera 

ser. 

 

 Y las presentaciones en un rato más les vamos a mandar las presentaciones a los correos 

en editable para que ustedes las usen por favor. 

 

Gracias y sí vamos he. 

 

-Christian Velasco Milanés 

Bienvenidos, bienvenidos 

 

-Norma Julieta del Río Venegas 

Gracias 

 

-Samuel Montoya Álvarez 

Dejamos la palabra, ¿si alguien más gusta hacer algún comentario? 

En caso de que no, le comento señor Coordinador que ha sido legalmente concluido el 

presente tema del orden del día y antes de pasar al siguiente punto del orden del día, me 

gustaría dar la bienvenida también al Comisionado David del Estado de San Luis Potosí, 

David Menchaca Zúñiga, quien recientemente se integró, le dejaríamos unos dos o tres 

minutitos la palabra, Comisionado David para poderlo saludar, algunos lo conocemos por 

oficio, ahorita que lo veamos aquí en pantalla pues nos gustaría cederle unos dos, tres 

minutitos la palabra a razón de la nueva integración que tiene. 

 

-David Enrique Menchaca Zúñiga 

Muchas gracias, buen día a todos, buenos días, muchas gracias. 

Pues muy agradecido con todos ustedes por el espacio que me brindan para presentarme a 

la incorporación de la que ustedes ya integran en esta región y finalmente en el Sistema 

Nacional, me integro yo a este Órgano Garante con mucho ánimo, con muchas ganas y veo 

que ustedes ya tienen trabajo de muchos años en esto. 

 

Me entusiasma mucho escucharlos, para mi entenderán que hay muchos temas novedosos 

y que desde luego para San Luis Potosí serán muy importantes. 

 

Considero que el trabajo que yo realice en coordinación con ustedes, será también un trabajo 

en beneficio de la sociedad potosina de mi querido San Luis Potosí. 

 



Les agradezco de veras mucho el espacio, en San Luis Potosí esta es su casa, 

considérenme por favor un amigo, un aliado en los temas de transparencia y de todo lo que 

tenga que ver con lo que aquí se comenta y bueno no me resta más que agradecerles el 

espacio, ponerme a sus órdenes, ya por ahí he recibido muchos correos y muchas 

felicitaciones por parte de ustedes y se las quiero contestar personalmente, 

desgraciadamente ha pasado el tiempo muy rápido y para mí ha sido una revolución de 

muchas cosas al incorporarme a estas tareas, pero les aseguro que he visto sus comentarios 

he visto sus agradecimientos y se los quisiera comentar y se los agradezco profundamente 

desde San Luis Potosí. 

 

Eso es lo que les puedo decir, esta es su casa cuando ustedes deseen por favor siéntanse 

que aquí tienen un amigo en San Luis Potosí y desde luego un aliado y pretenderé ser un 

gran participante en el Sistema Nacional con todos ustedes. 

 

Muchísimas gracias, les agradezco mucho y estoy a sus órdenes. 

 

- Christian Velasco Milanés 

Mucho gusto Comisionado, saludos a todos. Nos vemos.  

 

- Samuel Montoya Álvarez  

Señor Coordinador le informo que toda vez que ha sido votado y dimos la palabra al 

comisionado David para la presentación de la nueva integración que tiene el Órgano 

Garante de San Luis Potosí, si usted tiene a bien pasamos al siguiente punto del 

orden del día. Entonces dejamos la palabra a nuestra comisionada del estado de 

Guanajuato, María de los Ángeles Ducoing Valdepeña, quien es Coordinadora de la 

Comisión de Gobierno Abierto y de Transparencia Proactiva del Sistema Nacional 

de Transparencia quien nos hablará de las estrategias de comunicación de los logros 

obtenidos por los estados miembros de esta Comisión. Adelante Comisionada y un 

gusto siempre saludarla.  

 

- Ma. De los Ángeles Ducoing Valdepeña 

Gracias comisionado Samuel, gracias por el uso de la palabra. Saludos a todos y 

todas, de verdad se les extraña muchísimo, que padre podernos ver personalmente 

pero por estas vías remotas estar conectados, comunicados sobre todo y 

coordinándonos para poder seguir realizando los trabajos de la mejor manera posible 

para todos los ciudadanos por su puesto de nuestra región. Y es así que yo la 

propuesta que hoy les vengo a poner sobre la mesa, a que me digan si están de 

acuerdo o no están de acuerdo, es precisamente complementando lo que nos dice 

bien cierto nuestra coordinadora Cynthia Cantero. Es cierto que hemos sido una 

región muy activa, somos una región comprometida, somos una región en la que 

todos los Organismos Garantes que pertenecemos estamos trabajando, estamos –

inaudible-, estamos siendo proactivos y sobretodo en esta pandemia y en estos 

momentos. Creo que a lo largo de varios años hemos llevado acabo un círculo en 

esta región tanto de amistad pero también de un trabajo de mucha vinculación y creo 

que eso es importante hacerlo conocer a la ciudadanía. 



 

En algún momento, no sé si recuerdes querido Coordinador regional, comentábamos 

que yo apreciaba a las Coordinaciones como un solo Organismo Garante, es decir, 

tenemos que estar de esa manera tan unida que esta Coordinación debe de ser una 

plataforma para que todos los Organismos Garantes de esta región podamos dar a 

conocer a la sociedad y difundir nuestras actividades para capacitar, para 

compartirnos información, para compartirnos experiencias, para hacernos una región 

fuerte y por supuesto una región que sobresalga en toda la República Mexicana y 

más allá todavía. Yo estoy muy convencida ahora y todos nos hemos dado cuenta 

que las tecnologías de la información ya han llegado para quedarse, no nos vamos 

a mover de ellas, ya no nos vamos a salvar de ellas y será una herramienta y es una 

herramienta indispensable para dar a conocer a la ciudadanía cuáles son sus 

derechos que estamos protegiendo, para capacitarles, para orientarles y sobre todo 

para que sepan en que estamos trabajando y que conozcan más las labores en tema 

de Transparencia de la Información y Protección de Datos Personales, Gobierno 

Abierto, la Plataforma Nacional de Transparencia y todos los temas que estamos 

trabajando. Es así que les vengo a traer esta propuesta y que lo pensemos así como 

si la Coordinación Regional sea un solo Organismo Garante en la que nos estamos 

apoyando y en la que vamos a difundir a toda la ciudadanía de toda esta Región y 

de toda la República Mexicana, la labor que también han estado haciendo todas y 

todos ustedes de verdad. Yo siempre, en lo que comparto pantalla, estoy muy al 

pendiente de lo que todos y todas están haciendo, siempre les aplaudo, siempre les 

pido apoyo, compártanme, ¿qué hacemos, cómo lo hacemos? Y creo que es muy 

importante que lo sigamos haciendo. 

 

Esta es mi propuesta de Estrategia de Comunicación de los logros obtenidos por 

todos los Estados integrantes de la región, no puedo presentarla…ya listo. El objetivo 

de esta estrategia es homologar la imagen para difusión de las actividades de la 

Región Centro Occidente del Sistema Nacional de Transparencia. Según tengo 

entendido yo, si estoy equivocada por favor corríjanme, pero solamente la Región 

Centro y la Región Norte son las que tienen habilitadas redes sociales para compartir 

información de los Estados integrantes y donde podemos difundir y hacer masivo 

todo el trabajo. Mi primera propuesta es que pues nos pongamos a trabajar también 

en las redes sociales que ahorita son de mucha utilidad, que estamos utilizando 

todavía más y que podamos así hacerlo. Y bueno, el objetivo principal de esta 

“campaña” que así le estaríamos llamando, no soy conocedora de muchos términos 

en esta materia pero algo me han ensañado mis compañeros y a quienes agradezco 

su apoyo mi equipo de comunicación social del IACIP y que saludo atentamente, y 

el objetivo es posicionar a la región en el país por su ubicación geográfica. Esto lo 

hemos platicado muchos de nosotros y por el amplio cúmulo de características que 

nos hacen torales para el desarrollo del país creo que hemos sido varios estados y 

una región que ha trabajado conjunta y así lo debemos seguir haciendo pero lo 

tenemos que demostrar hacia el exterior. Ser reconocidos y recordados como esta 



región del Sistema Nacional de Transparencia, tener un diseño de identidad gráfica 

que vincule varios aspectos externos como el logotipo, hacerlo de más conocimiento, 

la tipografía, los colores, siempre respetando por supuesto toda la tipografía y todas 

estas características del Sistema Nacional de Transparencia. Y tenemos que hacer 

hincapié en esta serie de estímulos y valores que coincidimos y de las que hemos 

sido coincidentes para que toda la sociedad relacione la identidad de nuestra región. 

Creo que eso es muy importante y creo que podemos hacerlo, de verdad que 

estamos trabajando todas y todos para así hacerlo.  

 

Se propone generar, y esto es muy técnico yo voy a tener que repetir lo que dice 

aquí pero así es, se propone generar templates plantillas de diseño estandarizados 

y en versión editable para que cada entidad federativa pueda realizar adecuaciones 

necesarias a las mismas. Quiere decir que serán unas plantillas, ya nosotros 

proponemos este diseño, con los logos de cada uno de los Organismos Garantes, el 

logo de la Región Centro Occidente y por supuesto el logo del Sistema Nacional de 

Transparencia. Con un diseño sencillo, amigable, que se proporcionara una vez que 

ustedes así lo hayan aprobado o con alguna sugerencia que ustedes así requieran, 

en una versión editable para que todas las áreas de comunicación, de diseño, de 

tecnología puedan realizar los ajustes de cada uno de ustedes.  

 

Esta es la propuesta y les pongo un ejemplo, aquí por ejemplo puse al ITEI son 

algunas, la letra no tiene nada que ver pero podemos ahí poner alguno de los muchos 

logros que tiene el ITEI siempre destacando que pertenecemos a la Región Centro-

Occidente y al Sistema Nacional de Transparencia. Igual por ejemplo con 

Aguascalientes, lo hice de la misma manera con el IZAI es un diseño con colores 

muy amigables respetando los colores de los logos de nuestra región y del Sistema 

Nacional de Transparencia y siempre compartiendo estos logros siempre pensando 

que somos integrantes de esta Región Centro-Occidente y que podamos destacar, 

y que nos estemos compartiendo entre nosotros mismos. Así igual con el IACIP, esto 

es por ejemplo otra plantilla, con Colima, no sé si me faltó alguno, Querétaro pero 

pudiéramos utilizar este tipo de plantillas Región Centro-Occidente, siempre Región 

Centro-Occidente. Aquí esta creo también Nayarit, creo Michoacán bueno CEGAIP 

de San Luis Potosí, y estas son las propuestas que aquí lo hacemos.   

 

Otra propuesta, y ustedes ya me conocen o me conocerán, creo que ver los rostros 

de quienes estamos al frente de un Organismo Garante y que conozcan nuestra voz 

de cómo estamos llevando acabo las cosas, de cómo lo estamos haciendo, hace 

más amigable o más perceptivo para la sociedad, conocer y saber que estamos 

llevando a cabo este trabajo tan importante el día de hoy para nuestra sociedad. Por 

eso la propuesta de llevar acabo un video integral en la que nos posicione ante la 

sociedad como una región sólida, unida y que trabaja por supuesto en armonía con 

mucha comunicación. El video sería esto, un video que no supere los 4.5 minutos, 

30 segundos por cada estado en donde cada Organismo Garante ya se podrían 



poner de acuerdo si es Presidente o Presidenta, los tres, los dos, uno, los que 

ustedes así decidan en cada pleno y dar a conocer alguna actividad importante que 

estén haciendo, algún logro importante, algo que quieran comunicar a la sociedad 

pero que tenga que ver de verdad con los valores y los insumos que estamos 

trabajando como región. Guanajuato se pone a su entera disposición para poder 

recibir el material si así lo desean, nada más el video y nosotros podemos dedicarnos 

a la edición del mismo, los ponemos a su consideración por supuesto con las 

características técnicas que debe de tener y con alguna fecha límite para la recepción 

del material ya les estaría yo mandando alguna propuesta, a lo mejor sería todo el 

mes de agosto para que nos pudieran mandar o si puede antes es simplemente un 

video que lo pudieran llevar acabo y poder llevar acabo esta difusión de un video con 

los logros de la región. Este video se podrá difundir obviamente en todas las redes 

sociales por eso lo corto del tiempo y en páginas web con una estrategia de 

Marketing digital estandarizada para que el beneficio sea para todos los Organismos 

Garantes de la Región.  

Se propone antes de iniciar en cada evento a distancia en donde participe algún 

estado de la región, es decir que este video nos sume para que cuando tengamos 

un evento importante, claro ahorita a distancia, podamos subirlo y que nos vayan 

considerando. Aguascalientes tuvo un evento, lo podemos llevar acabo y van a saber 

que pertenece a la Región Centro Occidente y que estamos trabajando, que 

podemos compartir y es muy importante creo que nos vean muy fortalecidos como 

una región unida y por supuesto activa, muy activa.  

 

Pues es todo lo que yo les quiero compartir, quiero escuchar lo que ustedes así 

tengan para decirme si es algo que podemos mejorar o si les parece bien o no les 

parece bien por supuesto, sin embargo, sí creo muy importante que como región 

tenemos que resaltar el trabajo que se está haciendo en cada Organismo Garante, 

que se está haciendo como Región, inclusive pudiera ir en el video un mensaje de 

nuestro Coordinador y que nos pudiera platicar que es lo que estamos haciendo, 

cuales son las intenciones, cuales son las finalidades de este plan de trabajo anual 

y poder así subirlo a redes sociales y a todos los eventos que estemos participando. 

Creo muy importante y lo hemos resaltado, hemos platicado mucho con la 

comisionada Julieta en donde decimos que varios integrantes de aquí estamos 

participando mucho en el desarrollo de las instancias del Sistema Nacional de 

Transparencia y creo que también eso es algo que tenemos que aprovechar y 

podernos nosotros comunicar de esta manera y ser una región que cumpla en todos 

los temas de todas las Camisones temáticas que así estamos llevando a cabo en el 

Sistema Nacional de Transparencia. 

 

Pues muchas gracias por su tiempo, para no pedir la palabra después quiero 

agradecerles que me escuchen. Julieta quiero felicitarte por ese buscador en 

Guanajuato desde el primer día se está socializando por todos lados espero que se 

encuentre mucha gente Guanajuato ahí presente en el buscador por lo pronto ya 



llevamos varios registrados, muchas felicidades estaremos muy atentos. Y 

recordarles nada más, aprovecho un espacio rápido… Quienes estén en la Comisión 

de Gobierno Abierto no se les olvide que el próximo lunes tenemos sesión 11 de la 

mañana, ahí los esperamos una sesión muy importante y creo que todos los que 

integramos parte de esta región a la Comisión de Gobierno Abierto tenemos que ser 

muy fuertes entre nosotros mismos. Gracias y muchas gracias por escucharme, 

saludos a todas y todos.  

 

- Samuel Montoya Álvarez  

Muchas gracias Comisionada. Si el Coordinador está de acuerdo le damos la 

palabra, adelante Coordinador.  

 

- Marcos Javier Tachiquín Rubalcava 

Muchas gracias compañera Ángeles, la verdad es que lo vamos a desglosar en dos 

puntos muy claros me corriges si algo se me fue: es la creación de la imagen regional 

una homologación que vamos a estar utilizando todos los estados en los temas de 

la Región Centro Occidente y junto con esto pues sería el video que en este sentido, 

y por otro lado la difusión en conjunto de las estrategias o trabajos realizados de la 

Región Centro Occidente. Yo por mi parte lo veo muy sano inclusive siento que esto 

puede trascender para posteriores Coordinadores de la región porque es un tema 

que puede quedarse y no se contrapone a ningún otro obviamente respetando cada 

una de las entidades respecto a sus ideas. A mí me gustaría si ustedes están de 

acuerdo independientemente de que ustedes lo aprueben, generar un contacto con 

nuestras áreas de Comunicación, con nuestros encargados, creo que esto le puede 

dar mucha rapidez, en el caso de nosotros estaremos indicando al área 

correspondiente y también a los que diseñan imágenes para que se pongan en 

contacto sus homólogos en otras entidades y puedan ellos generar una reunión creo 

que son temas que pueden salir muy rápidos y yo ya nada más esperaría señor 

Secretario que lo manejemos como un punto de aprobación por todos los que 

estamos aquí presentes y si así lo deciden generar esa indicación trabajo en conjunto 

de manera inmediata con todas las áreas de Comunicación Social de las entidades.  

 

- Samuel Montoya Álvarez  

-Inaudible- Coordinador, cedo la palabra a la comisionada –inaudible-, si alguien más 

gusta participar en razón a lo que bien nos ha presentado la Comisionada para ir 

tomando lista y cederles el uso de la voz, mientras cedo la palabra a la Comisionada.  

 

- Ma. De los Ángeles Ducoing Valdepeña 

Gracias. Con todo gusto Coordinador daré una indicación a mi Director de 

Comunicación Social para que realice una reunión con todos los titulares de las áreas 

de Comunicación Social de los Organismos Garantes de esta región para la próxima 

semana nada más que pase la sesión de Gobierno Abierto y podríamos estar 

convocando con todas las Comisiones las Direcciones de Comunicación Social, 



estaría yo presente para poder coordinar todo este tema y con gusto, si me pueden 

ir pasando ahorita les voy a poner aquí el correo electrónico del titular de 

Comunicación Social del IACIP para que a esta dirección de correo electrónico 

puedan mandar los datos de sus titulares de Comunicación Social y poder 

contactarlos y convocarles a una reunión. Gracias Secretario y Coordinador, es 

cuánto.   

 

- Samuel Montoya Álvarez  

En este momento si alguien quiere tener alguna participación, comisionada Julieta 

adelante por favor.  

 

- Norma Julieta del Río Venegas  

Pues antes que nada primero felicitar a Ángeles la verdad el tema de Gobierno 

Abierto va muy bien la verdad ha sido un tema hoy en esta época de pandemia que 

ha resultado muy importante por todo lo que representa. Como ese contacto con la 

sociedad, que es el tema de Gobierno Abierto, hoy en pandemia no lo podemos tener 

pero como encontró las vías para que esto siga adelante la verdad es que yo vi el 

orden del día del próximo lunes y la verdad es que volvemos con temas muy 

interesantes –inaudible-, Contrataciones abiertas, que por cierto por ahí nosotros ya 

también vamos. Y en segundo efectivamente también he visto mucha publicidad por 

parte del instituto de Guanajuato en el tema del buscador y yo creo que de eso se 

trata porque al final de cuentas somos el Sistema, ¿no? Si le va mal al instituto de 

Guanajuato y si lo critican y lo golpean, pues nos están golpeando a todos, si le va 

mal a Zacatecas igual. Entonces, yo le agradezco a Ángeles y simplemente era 

felicitarla por todos los temas que están muy vertiginosamente avanzando y a su 

Secretaría Técnica que seguramente por ahí anda, que se esconde, seguramente 

anda de vacaciones por ahí todavía, ahí está la Mari José pero muchas gracias 

chicas.  

 

- Samuel Montoya Álvarez  

Gracias Comisionada. Si alguien más quiere hacer uso de la palabra antes de cerrar 

este punto que realmente sería el último punto de la orden del día, antes de cerrarlo 

pudiéramos dar la palabra a alguien más que guste participar. ¿No?, entonces señor 

Comisionado, señor Coordinador le informo que ha sido –inaudible- este punto del 

orden del día y no habiendo más puntos en el orden del día que tratar dejo a usted 

para poder clausurar y en el caso de un servidor solamente felicitar y reconocer la 

participación de –inaudible- de la Comisionada –inaudible- cada una de sus 

presentaciones muy importantes, muy interesantes las dos y creo que tenemos una 

cita muy importante el martes 11 a las 11, la verdad es que creo que va a generar un 

parte aguas totalmente va a haber un antes y un después de la Plataforma Nacional 

de Transparencia en la puesta en marcha de este buscador que va facilitar y 

finalmente va a empoderar mucho al ciudadano para que sea mucho más fácil. 

Comisionada Ángeles, muchas felicidades por la presentación, muy interesante, nos 



sumamos a su propuesta y en el caso de la doctora Norma Julieta muchas felicidades 

es creo que un cuadrangular totalmente hablando en el tema de –inaudible- el martes 

11 a las 11 creo que nuevamente nos estaremos conectando y viendo todos para 

estar muy atentos y presentes a esta presentación del buscador que en lo personal 

creo que va a ser una herramienta sumamente importante que para mí va marcar un 

parte aguas marcado del antes y después de la plataforma –inaudible-. Si no hay 

alguna otra participación cedo el uso de la voz a nuestro Coordinador después de ya 

haber –inaudible- este último punto del orden del día.  

 

- Marcos Javier Tachiquín Rubalcava 

Gracias compañero Secretario, pues ya estaríamos agotando los trabajos del orden 

del día para ya cerrar y clausurar la sesión pero me gustaría antes de esto ver si 

alguno de ustedes quiere hacer algún comentario o un tema en especial que quiera 

tratar antes de proceder a la clausura de la sesión. Sí, señor Secretario tenemos por 

ahí a nuestra compañera Cynthia Cantero la Coordinadora Nacional y también de 

Michoacán a nuestra representante, la Comisionada Areli. 

 

- Samuel Montoya Álvarez  

-Inaudible- estoy tomando nota del chat de la gente que quiere participar. Entonces 

cedemos el uso de la palabra a la comisionada Cynthia y en seguida –inaudible- aquí 

en el chat de la sesión para poder darles la palabra.   

 

- Cynthia Patricia Cantero Pacheco  

Gracias. Bueno nada más comentarles o reiterarles la invitación para –inaudible- de 

un artículo para el libro temático del Sistema Nacional de Transparencia la fecha se 

vence el próximo 14 de agosto, estamos ya a unos días. Compartirles que esta 

invitación se hizo a todas y todos los Comisionados del país y es sobre el tema o los 

temas que son de nuestras agendas y pues prácticamente comentarles que 

esperaríamos que tuviéramos o contáramos con la participación de todos los 

Órganos Garantes de esta región partícula mente al menos con un artículo de cada 

Órgano Garante, si se incorporan más pues bienvenidos pero al menos si contar con 

uno por cada región.  

También señalar que esperaríamos, Federico aquí esta, pero esperaríamos que este 

año podamos hacer la presentación de este libro temático y también decirles que en 

el marco, ojalá se pudiera, que en el marco de la FIL que lo pudiéramos presentar 

como este primer libro temático del Sistema Nacional de Transparencia que me 

parece que ha sido un esfuerzo y un trabajo colaborativo que pudiera generar un 

primer antecedente para de aquí en adelante estar provocando que el Sistema 

Nacional de Transparencia con la Coordinación Ejecutiva del Sistema también 

estemos con este tipo de ejercicios, ¿no?. Entonces reiterarles nuevamente la 

invitación estamos a unos días y ojalá si podamos contar, insisto –inaudible- de la 

región, de cada estado. Pues muchísimas gracias.  

 



- Samuel Montoya Álvarez  

Muchas gracias -inaudible- el uso de la voz a la maestra Esperanza Elizabeth Torres 

que se encuentra en representación de la Comisionada de Michoacán, Areli Yamilet 

Navarrete. 

 

- Esperanza Elizabeth Torres  

Muchas gracias, antes que nada muy buenos días –inaudible- y al Secretario Técnico 

de la Región Centro-Occidente por permitirme el uso de la voz y con el permiso de 

mi presidenta la –inaudible- Ortega Silva del IMAIP. Me dirijo a ustedes por 

instrucciones 

–inaudible- Coordinadora de Comisión de Archivos y Gestión –inaudible- de una 

manera un poco informal en este momento –inaudible- pero era menester informar 

en este momento del pasado plan de Capacitación Masiva que se llevó acabo en 

nuestra región que –inaudible- por la participación –inaudible- implementación de 

esta 

–inaudible- quedaron debidamente registradas en un primer momento –inaudible- de 

redes sociales Facebook y YouTube –inaudible- este plan fue tan exitoso pues se 

debió a la Coordinación y participación de cada uno de ustedes y la intención en este 

momento pues se informa que ya se encuentra en pláticas la Coordinadora de esta 

Comisión con titulares de otras regiones y de institutos de todo el país para replicar 

este plan. Se logró tener una alta capacitación –inaudible- para que su 

implementación –inaudible- correcta. Les notificamos que ya se están dispersando 

las constancias de participación a todos los participantes en la misma y queremos –

inaudible- región y todo su equipo de colaboradores por hacer esto posible porque 

sabemos que se convirtió en una actividad titánica ante todas las participaciones que 

tuvimos. Hubo algunos errores tecnológicos para iniciar las primeras fechas pero 

después ya salvados estos –inaudible- se realizó de la mejor manera. Reiterar que 

la Coordinación de la Comisión de Archivos Gestión –inaudible- la mejor de las 

capacitaciones de los servidores públicos de los Órganos Garantes que damos 

atención a la sociedad.  

Recordarles que en Michoacán tienen seguras sus amistades por quienes siempre 

será muy bien recibidos. Es cuánto y muchas gracias.  

 

- Samuel Montoya Álvarez  

-Inaudible- antes de cerrar no tengo a nadie más en la lista si todavía hubiera alguien 

más y sino ya Coordinador –inaudible- Centro-Occidente.  

 

- Marcos Javier Tachiquín Rubalcava 

Si, agradecer también de manera muy especial a Federico quien hace posible que 

estemos el día de hoy reunidos, a Samuel por el apoyo como Secretario, obviamente 

a todos a Reyna, Cynthia, Julieta, Erick, Javier Rascado, David, Ángeles con una 

propuesta de comunicación muy interesante que vamos a seguir adelante. 

 



Pues no me queda más que clausurar la sesión si ustedes están de acuerdo 

–inaudible- con Cynthia que definitivamente hace posible que el Sistema Nacional 

–inaudible-. Ya sin más preámbulos, -inaudible- con 45 minutos del día 6 de agosto 

del año 2020 se declaran cerrados los trabajos de la presente Sesión Extraordinaria 

de la Región Centro-Occidente. Nuevamente muchísimas gracias, un abrazo y 

esperamos vernos pronto.  

 

- Samuel Montoya Álvarez  

Pues muchas gracias a todas y todos, estamos en comunicación y esperemos que 

sigan con buena salud todas y todos –inaudible- pandemia tan complicada en este 

año tan fuera de lo común que hemos tenido el 2020. 

 

- Intervención masculina no identificada 

Saludos a todos, nos vemos el 11 a las 11. 

 

- Varios 

Muchas gracias a todos. 

Hasta luego, nos vemos. 

Gracias. 

Gusto saludarles. 

Adiós a todos.  

 
 

 
 


